I. megoldas. Legyen az ABCD trapézban AB = 3m, CD = 2m. Igy a parhuzamos C és D egyikebdl indul ki,
legyen DE || CB. A trapéz és a BCDFE paralelogramma kozos BD atlojanak AC, EC-vel valo metszéspontjat K,
ill. L-lel jelolve a kérdéses C'K L haromszog t teriiletét a CDL és CDK héaromszogek tq, to teriiletébdl kivonassal
kaphatjuk. Az el6bbi a paralelogramma, 1/4 része, igy t; = 2m - m/4 = m?/2.
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£1. dbra

A CDK haromszog hasonl6 ABK-hoz, igy K-bol huzott magassiagaik aranya megegyezik az alapok 2 : 3 aranyéaval,
osszegiik viszont m, tehat C DK magassaga 2m/5, teriilete to = 2m? /5. Ezek szerint t = m?/10. — A trapéz teriilete
viszont T' = 5m?/2, tehat valoban T/t = 25.

Gondol Ibolya (Tapolca, Bacsanyi J. g. L. o. t.)

Megjegyzés. Egy mas felbontas (az idomok jele egyszersmind a teriiletet is jeloli):

CKL = ABC — ABK — BCL = %(AEC — AEK).
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II. megoldas. A CK LA teriiletének kiszamitasahoz a fenti hasonlosaghol felhasznaljuk, hogy CK : AK = 2 : 3,
és igy CK = 2CA/5. Masrészt CL = CE/2. A CKL és CAF haromszogek C-nél levs szoge kozos, ezért teriileteik
aranya — mint alabb megmutatjuk — megegyezik a C-b6l kiindul6 oldalaikboél képezett szorzatok aranyéval:

CKL:CAE = (CK-CL): (CA-CE) = (§CA- %CE) (CA-CE)=1:5.

Amde a CAE haromszog teriilete m?/2, mert AE = AB — DC = m, tehat ismét CKL = m?/10.

A felhasznalt segédtétel bebizonyitasa végett huzzuk meg a PQR és PiQ1R; haromszogekben — amelyekben
QPR< = Q1PiR1< —, a QS, Q151 magassagot. Ekkor a PQS és P1(Q151 derékszogl haromszogek hasonlosagat
felhasznélva
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A segédtétel nyilvan akkor is érvényes, ha QPR<t + Q1P Ry = 180°.
Bock Gyérgy (Budapest, Apéaczai Csere J. gyak. g. IL. o. t.)
II1. megoldas. Tetszés szerinti ABC'D trapézban legyen CDA< > BCD<. Bontsuk a trapézt a BC szarral
parhuzamos F D szakasszal paralelogrammara és haromszogre. Messe a BD atlot AC, ill. CE a K, ill. L pontban. Meg

fogjuk hatarozni a trapéz T teriiletének és a CK L haromszog t teriiletének az aranyat. Legyenek a trapéz parhuzamos
oldalai AB =a, CD =c.

3. dbra



A trapézt az ACD, AEC és BCE haromszogekre bontottuk. Ezek koziil az els6 és az utolsé egyenls teriiletii, mert
BE = CD = ¢ (egy paralelogramma szemben fekvs oldalai), és az ehhez tartozo magassagok is egyenlsk (a trapéz
magassaga). Jeloljiik ezt a teriiletet t'-vel, az AEC haromszdg teriiletet t”-vel. Ezek aranya, mint pl. a CE oldal
mentén csatlakozé két haromszog teriiletének aranya, megegyezik a koézos oldalhoz tartozé magassagok aranyaval, az
pedig a BE/AE arénnyal:

t BE c 2c a+c
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A keresett arany meghatarozasahoz a t” /t ardnyra van még sziikségiink. Hazzunk E-bél BD-vel parhuzamos EF
szakaszt a C'A egyenesig. Ekkor, mivel CE = 2CL (a BCDE paralelogramma atléi felezik egymast), igy a CKL
haromszoghoz hasonlo CEF haromszog teriilete 4t. A t"/4t aranyt gy hatarozhatjuk meg, mint az AEC és CEF
haromszogek teriiletének az aranyit. Ez megegyezik a kozos magassiggal rendelkezd AC és FC oldalak aranyéval.
Huzzunk C-b6l parhuzamost B D-vel, messe ez AB meghosszabbitasat G-ben. Ekkor BG = ¢, s igy
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A feladatban a = 3/2, s igy
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T=2 1/2 t = 25¢.

A feladatban folosleges adat tehat a parhuzamos oldalak viszonya a magassaghoz, csak az aranyukra volt sziiksé-
giink. Azt sem hasznaltuk ki (egyik bizonyitasban sem), hogy a trapéz szimmetrikus.




